

# MONITORUL TRANSPARENȚEI DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică  
2–6 decembrie 2013**

## CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

<b>MINISTERUL DEZVOLTĂRII REGIONALE ȘI CONSTRUCȚIILOR</b>	<b>1</b>
<b>MINISTERUL TRANSPORTURILOR ȘI INFRASTRUCTURII DRUMURILOR</b>	<b>2</b>
<b>MINISTERUL ECONOMIEI</b>	<b>2</b>
<b>AGENCIA RELATII FUNCIARE ȘI CADASTRU</b>	<b>3</b>
<b>MINISTERUL EDUCAȚIEI</b>	<b>3</b>
<b>MINISTERUL AFACERILOR INTERNE</b>	<b>3</b>
<b>MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE</b>	<b>4</b>

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sunt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

## MINISTERUL DEZVOLTĂRII REGIONALE ȘI CONSTRUCȚIILOR

### Proiect al Programului Regional Sectorial în domeniul Eficiența Energetică a Clădirilor Publice în Regiunea de Dezvoltare Sud

Data publicării anunțului: 3 decembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 20 decembrie 2013

Programul Regional Sectorial, reprezintă un instrument operațional în elaborarea proiectelor regionale durabile și crearea condițiilor pentru dezvoltarea fluxului de proiecte în domeniul Eficiența Energetică a Clădirilor Publice, care încorporează necesitățile de dezvoltare a sectorului vizat în Regiunile de Dezvoltare Nord, Centru și Sud, respectîndu-se conformitatea acestora cu politicile sectoriale, practicile existente și cadrul strategic relevant.

### Proiect al programelor Regionale Sectoriale în domeniile Eficiența Energetică a Clădirilor Publice și Managementul Deșeurilor Solide pentru Regiunea de Dezvoltare Nord

Data publicării anunțului: 3 decembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 20 decembrie 2013

Activitățile, din cadrul proiectului se vor axa pe întărirea procesului de planificare și programare sectorială la nivel regional, avînd ca scop eficientizarea consumului de energie. Acest lucru va duce la optimizarea investițiilor și elaborarea proiectelor durabile în sectorul eficienței energetice în clădirile publice din regiunile de dezvoltare. Obiectivul general fiind

îmbunătățirea serviciilor publice locale de gestionare a deșeurilor în regiunile de dezvoltare, trecând treptat la noi standarde în conformitate cu cerințele Directivelor UE.

**Proiectul Programelor Regionale Sectoriale în domeniile Eficiența Energetică a Clădirilor Publice și Managementul Deșeurilor Solide în Regiunea de Dezvoltare Centru**

Data publicării anunțului: 3 decembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 20 decembrie 2013

Programele Regionale pentru sectorul Eficiența Energetică a Clădirilor Publice, va contribui la realizarea la nivel regional a obiectivului național stabilit în Programul Național pentru Eficiența Energetică 2010-2020 și în Planul Național de Acțiuni în domeniul Eficienței Energetice pentru anii 2013-2015. În baza Planului de Acțiuni se vor identifica clădiri prioritare pentru renovare. Totodată, detalierea planificării până la nivel de raion va oferi informații pentru Programele locale de eficiență energetică care trebuie să fie elaborate de către autoritățile publice locale.

## MINISTERUL TRANSPORTURILOR ȘI INFRASTRUCTURII DRUMURILOR

**Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la instituirea autorității administrative Agenția Navală a Republicii Moldova**

Data publicării anunțului: 4 decembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 25 decembrie 2013

În prezent, în Rep. Moldova nu există o autoritate administrativă unitară care ar fi investită cu funcții de supraveghere și control în domeniul transportului naval, de înregistrare a navelor, precum și examinarea stării tehnice a acestora. Astfel, hotărârea respectivă de Guvern comunică despre instituirea a unei autorități administrative în subordinea Ministerului Transporturilor și Infrastructurii Drumurilor care va exercita funcția de autoritate de stat în domeniul transportului maritim și pe căi navigabile interioare ale Rep. Moldova.

## MINISTERUL ECONOMIEI

**Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea Reglementării tehnice cerințe privind aparate de cântărit neautomate**

Data publicării anunțului: 6 decembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 20 decembrie 2013

Proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea reglementării tehnice are ca scop protejarea populației împotriva rezultatelor incorecte ale operațiunilor de cântărire efectuate cu ajutorul aparatelor de cântărire neautomate. Mai mult ca atât, prevederile date urmează să reducă barierele în calea comerțului, stabilind cerințele esențiale pe care aparatele de cântărit cu funcționare neautomată trebuie să le îndeplinească pentru a fi puse în funcțiune și stabilind o modalitate mai simplă de evaluare a conformității conform acestor prevederi. De asemenea, prevederile directivei au ca scop asigurarea liberei circulații a aparatelor de cântărit cu funcționare neautomată pe piața UE și un nivel ridicat de protecție pentru consumatori. Prin urmare aceste dimensiuni vor fi îmbunătățite și în Moldova în urma implementării prevederilor directive nominalizate.

**Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea unităților de măsură legale**

Data publicării anunțului: 6 decembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 20 decembrie 2013

Proiectul cu privire la aprobarea unităților de măsură legală va optimiza cadrul de reglementare existent, eliminând un gol legislativ important, care constă în faptul, că în Republica Moldova actualmente nu există

document normativ care ar reglementa unitățile de măsură legale - mărimile, unitățile și definițiile lor. Prezentul proiect de HG reglementează utilizarea unităților de măsură în scopuri economice, sănătății publice, de siguranță publică sau în scopuri administrative. Întrucât unitățile de măsură sînt esențiale în utilizarea tuturor mijloacelor de măsurare, este necesar să se asigure cea mai înaltă claritate posibilă în utilizarea lor. Unitățile de măsură sunt obiectul mai multor rezoluții ale Conferinței Generale de Măsuri și Greutăți (CGMG), în cadrul căreia a fost adoptat "Sistemul Internațional de Unități de măsură" (SI).

## AGENȚIA RELAȚII FUNCiare ȘI CADASTRU

### Proiect de lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative (Legea cu privire la geodezie, cartografie și geoinformatică)

Data publicării anunțului: 3 decembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: N/A

Modificările și completările propuse la Legea „Cu privire la geodezie, cartografie și geoinformatică”, sunt elaborate de către Agenția Relații Funciare și Cadastru în vederea îmbunătățirii cadrului juridic, reglementării unor situații neacoperite cu norme legale, precum și în vederea completării cadrului normativ cu reglementări lipsa cărora se observă la aplicarea în practică a legislației.

## MINISTERUL EDUCAȚIEI

### Programul de cooperare și asistență între Ministerul Educației al Republicii Moldova și Ministerul Educației Naționale din România

Data publicării anunțului: 2 decembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 16 decembrie 2013

Prezentul Program de cooperare are drept scop aprofundarea relațiilor de colaborare ale Părților în domenii specifice, cum ar fi: susținerea mobilității academice prin implementarea unui Program de mobilitate de scurtă durată pentru tinerii din învățămîntul superior din Republica Moldova și România; colaborarea Părților în aspecte ce țin de implementarea Cadrului Național al Calificărilor, promovarea reformelor în învățămîntul secundar profesional, evaluarea performanțelor cadrelor didactice, utilizarea tehnologiilor informaționale în educație etc. În special, sînt importante aspectele ce țin de promovarea Programului de mobilitate de scurtă durată, care va contribui la realizarea obiectivului major în cadrul Procesului Bologna «asigurarea pînă în anul 2020 a 20% de studenți mobili în spațiul european al învățămîntului superior».

## MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

### Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative (despre clasificarea informației cu privire la identitatea angajaților direcției nr.7 a IGP)

Data publicării anunțului: 3 decembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 24 decembrie 2013

Pentru a proteja identitatea angajaților Direcției nr.7 a Inspectoratului Național de Investigații a IGP este necesar ca aceasta să fie clasificată inclusiv la depunerea declarațiilor privind veniturile, proprietățile și de interese personale, întrucît informațiile clasificate sînt acele informații, date, documente de interes pentru securitatea națională, care, datorită nivelurilor de importanță și consecințelor care s-ar produce ca urmare a dezvăluirii sau diseminării, trebuie să fie protejate.

**Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru completarea Legii nr. 160 din 22 iulie 2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător**

Data publicării anunțului: 06 decembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 27 decembrie 2013

Proiectul prevede operarea completărilor în anexa la Legea nr. 160 din 22 iulie 2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător, în care, compartimentul „Ministerul Afacerilor Interne” se completează cu pozițiile 17–19 cu actele permissive ce derivă din prevederile articolelor 22, 25 și 27 din proiectul de lege privind regimul articolelor pirotehnice. Respectiv, dat fiind faptul că, proiectul de lege privind regimul articolelor pirotehnice prevede la art. 22 eliberarea carnetului de pirotehnician și la art. 25 - eliberarea avizului pentru spațiile de producere, asamblare, depozitare și/sau comercializare a articolelor pirotehnice, iar la art. 27 - eliberarea avizului pentru efectuarea în locuri publice a focurilor de artificii cu articole pirotehnice de divertisment din categoria 4 și/sau alte articole pirotehnice din categoria P2, precum și efectuarea spectacolelor pirotehnice, în încăperi cu produse pirotehnice de scenă din categoria T2, aceste acte permissive urmează să fie prevăzute în anexa la Legea nr. 160 din 22 iulie 2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător, la compartimentul „Ministerul Afacerilor Interne”.

## MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE

**Proiect de hotărâre a Guvernului pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 221 din 16 martie 2009 cu privire la aprobarea Regulilor privind criteriile microbiologice pentru produsele alimentare**

Data publicării anunțului: 2 decembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 17 decembrie 2013

Modificările și completările care se propun pentru operare vor aduce actul normativ național armonizat în vigoare în deplină concordanță cu modificările și completările efectuate în actul comunitar de bază prin Regulamentul (UE) nr. 365/2010 al Comisiei din 28 aprilie 2010. Modificările vor permite agenților economici din sectorul alimentar să respecte întocmai Regulile generale de igienă și Regulile speciale de igienă. Totodată, prezentul proiect de act normativ, avînd ca scop actualizarea criteriilor microbiologice pentru produsele alimentare, va contribui la eficientizarea supravegherii siguranței alimentare.

**WWW.e-democracy.md**

**Copyright © ADEPT**

**Tel: (373 22) 21-34-94,**

**Tel/Fax: (373 22) 21-29-92**

**e-mail: [adept@e-democracy.md](mailto:adept@e-democracy.md)**

**Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT"** este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

### Misiune

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

### Obiective strategice

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

### Programe

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.